农场街道办

“高标准 快节奏 创一流”大讨论活动汇报
通过深入学习习近平总书记系列重要讲话精神、治国理政新理念新思路新战略和学习1月10日下午宫镇江同志在中国共产党双鸭山市第十二次代表大会第三代表团讨论时强调的《坚定信心统一思想狠抓落实奋力走出高标准快节奏创一流新路子》的报告精神，报告内容切合我市实际、紧跟时代潮流，深入分析当前形势和问题，反映了全市广大人民群众的新期待、新愿望。发展目标符合实际，工作部署思路清晰，具有很强的政治性、思想性、指导性，是指导我办事处在今后工作中的指路明灯。现结合工作实际，谈谈我对活动的理解认识和反思落实等问题，我将带领办事处全体工作人员，迅速调整工作状态，切实把思想和行动统一到区政府的工作要求上来，以崭新的精神面貌和高度的责任感，以“高标准、快节奏、创一流”的工作作风，全身心抓好2022年各项目标任务的落实。

一、高标准：

党建工作是一切工作的基础和根基。前期，结合我为群众办实事工作内容，我办事处的党建工作主要体现在开展访贫问苦活动、为老人修缮房屋、为种植户补种地头、定期到敬老院扫除慰问、开展环境卫生综合整治活动、党员捐赠、义务理发等多项活动，即彰显党员的先锋模范作用，也践行我党密切联系群众的优良传统，深受广大居民群众的欢迎和一致好评。存在的问题：虽然活动开展的不少，但党建工作特色不够突出，没有形成较有影响力的党建品牌。整改的目标：农场办党工委将以“一社区一品牌”为主要内容的党建特色工作目标，挖掘“品位服务”“书香文化”“群众娱乐”等特色党建项目，因地制宜的开展贴近党员和居民需求的系列活动。联合各社区根据自己的地域特色和人员情况，组织党员及居民群众参加棋牌类、广场舞、书法、亲子互动、健康讲座等系列活动，让每位党员及居民都有两个以上的活动可供选择，既丰富日常生活，又学到了很多知识与技能，逐步形成上述特色活动品牌，高标准开展党建工作。

二、快节奏：

疫情防控：当前，疫情防控是我办事处各项工作中的重中之重。在今年，农场办多次对辖区内的药店、超市、网吧、熟食店、餐饮店、理发店、旅店等140余家“九小场所”及窗口单位逐一排查，重点对客户进店扫码测温、佩戴口罩、店内消杀、工作人员疫苗接种和核酸检测等防疫措施作出要求和指导。并组织20类人群进行每周两次的核酸检测，加强管控，确保安全。农场办带领各社区成员、网格员、信息员入户排查千余次。坚持每天日报表，周报表，对外地返乡人员做到行程的详细问询，同时扫描健康码，行程码，填写报备表、严格执行属地管理。据统计，从1月份至今，农场办共有外地返回人员近900人，近日，根据落地即检的工作要求，农场办各社区派专人负责进行管控，通过双鸭山高速收费站卡口群推送返回人员和居民“双易通”、“双报备”返回人员的时间节点，采取电话跟踪的方式，做到入场即检、检后方可回家的落地即检有效管控。存在的问题：商户执行防疫三宝措施不严格和双易通报备不及时是疫情管控的难点问题。整改的目标：针对商户执行防疫三宝措施不严格，农场办开展每周至少两次的明察和暗访机制，对辖区内商户、窗口单位等起到强制检查和监督作用，对执行不严格商户给予通报批评、责令整改和停业整顿等措施，确保商户疫情防控整改到位。针对“双易通”“双报备”，农场办组织各社区工作人员、网格长建群集中开展培训工作，并要求网格员在居民群中广泛宣传，入户开展排查和手把手教会居民使用双易通进行返双报备，通过网络的便利和快捷达到共筑健康免疫屏障的目标。
三、创一流：

环境建设：农场办加强日常环境监管力度，努力营造保护环境、人人有责的浓厚氛围。农场办每日监管环卫部门清理日常垃圾30至90方，完全做到垃圾日产日清，清理不留死角。各社区每月开展一次整治乱排乱放、乱堆乱倒现象，治理场区的白色污染，保护地下水源等工作。农场办全年共发放《居民公约》、《致广大居民的一封信》等宣传单共计12000余份。宣传百余次深林防火的重要意义，粘贴禁止焚烧秸秆宣传条幅18条。通过宣传，逐步将保护环境、改善生态、合理利用与节约各种资源的意识和行动渗透到日常生活之中，逐步规范公众行为，培养良好的道德规范，促进形成良好的社会风尚。存在的问题：因平房区空挂户较多，尤其在冬季，居民都回到楼区居住，而个别平房怕锅炉、暖气冻裂故而烧煤取暖，存在看护不周密情况，造成一定的安全隐患。整改的目标：农场办结合“十查十治”、“百日行动”等专项行动，狠抓安全生产工作，为民筑牢安全根基。一是突出重点、全面排查。农场办加大对辖区内居民的服务力度，再次通过入户走访、安全教育签字、板报宣传、开展讲座等形式，为居民讲解安全生产知识。二是在对辖区内各企业、“九小”场所的业主和从业人员进行安全生产知识宣传和教育的同时，向业主和从业人员传授火灾自救及正确使用灭火器等安全常识。三是联合相关部门组织辖区单位及居民分层次进行安全知识教育培训，学习有关安全生产法律法规、方针政策知识，并开展现场应急处置等内容的安全培训和警示教育活动。四是联合农场有限公司相关部门共同开展各项应急演练活动，提高了广大居民的防范意识及事故发生时的自救、互救与处置能力。
    四、下一步工作：

一是健全志愿服务管理机制。包括完善志愿服务活动制度和激励机制,特别是针对残疾人和老年群体,我办事处将在人力、物力上大力倾斜,通过开展在职党员进杜区志愿活动,点亮居民的“微心愿”,与重残人员和独居老人结对子,经常性地为弱势群体开展精神慰藉、帮办等服务，让我办事处成为弱势群体的“温馨家园”。

二是加强辖区居民的防灾减灾意识和知识的宣传与学习，提升居民自护、自救、抵御灾害事故的能力，最大程度减轻灾害损失，防范各类灾害风险，保障人民群众生命财产安全。如安全防火、防盗、防溺水及处理极端天气等安全教育工作，请专业人员为居民讲解各类安全教育知识，并组织居民开展应急演练活动。

三是继续推进邻里中心建设工作。立足居民需求，以提升邻里幸福感为出发点，在疫情防控工作允许的情况下，打造共建共治共享的社会治理新格局，如开展各类文体活动及邻居节活动，丰富居民文化生活，陶冶情操，促进邻里感情，增强社区凝聚力，提升广大居民的归属感，便于日后更顺畅、更高效的开展社区工作。

四是文明创建常态化管理。农场办继续把文明创建工作作为常态化工作不懈开展下去的同时，加大社区环境卫生治理力度，及时制止居民乱堆、乱放、乱倒和禽畜粪污管理，强化管理，保证辖区环境良好。日常注重评选出认可度高的环境卫生好、助人为乐、团结邻里、孝老爱亲等居民典型，在社区专场演出或道德讲堂时加以宣传、奖励，以此形成动力，并监督部分居民的不文明行为，让广大居民都能学典型、作典型。
    五是在提高职工文化素质和科技技能上下功夫，邀请专业人员通过典型案例的讲解与分析，进一步加强法制、道德、社会主义核心价值观、诚信体系等项目教育。

农场办事处全体工作人员定要把追求高标准、挑战新目标融入贯彻到日常工作中去，做好文明创建、日常管理等各项工作，在今后的工作中，发扬以“高标准、快节奏、创一流”的工作作风，努力提高各项工作标准，为我区的经济建设贡献力量。

