宝山区文旅局关于落实“高标准、快节奏、

创一流”大讨论活动情况的汇报

按照全区开展的“高标准、快节奏、创一流”大讨论活动要求，区文旅局积极开展剖析，做好整改，现将工作情况汇报如下。

一、结合工作目标，努力提高认识

区文旅局高度重视“高标准、快节奏、创一流”大讨论活动的开展，第一时间传达了市政府第一次全体（扩大）会议精神，专题学习了市委副书记、市长宫镇江提出的“创新业、开新局，必须要有高标准、快节奏、创一流的工作作风”的要求。通过学习进一步深化理解认识，明确整改目标，准确把握文化旅游重点工作在高标准方面、快节奏方面、创一流面临的新形势、新任务、新挑战，为高标准完成2022年的目标任务，打下来坚实基础。
二、反思检视问题

按照这次会议的要求，本人作为区文旅局负责人，认真反思检视工作中存在的问题，主要存在以下3个方面。
（一）高标准方面。区文旅局在对我区公共文化服务体系建设方面标准不高、监管不够。基层公共文化设施方面缺失，文化广场设备不完善，广场利用率不高，活动开展较少，基层文艺文化活动只抓节点、不抓经常。

（二）快节奏方面。区文旅局负责辖区歌厅、网吧等娱乐场所安全监管。工作中常存在只要检查就没事的倦怠思维，对于区安委会及疫情防控要求检查的及时性，以人员少、无法兼顾为由，不能长期且全覆盖对场所进行监管，行动迟缓。

（三）创一流方面。我省地理位置偏远，是国内交通“口袋底”，我区更是处在“口袋底”的底部，外省及其他地市游客综合成本较高，四季分明的气候既是鲜明特色也是客观制约，旅游淡旺季明显，经营期短，旅游仅依靠饭店带动，我区现有的酿清谷景区、绿萍山庄都是季节性开放，且大都为附近群众，只有“点”，没有“线”，更没有“面”，没有形成真正的旅游产业经济。

三、问题根源

（一）从思想方面剖析，重视程度不够。实践结合点找得不精不准，思想不解放不大胆，在某些是非问题上缺少判断力，在实际工作上缺少预见性，缺少更多的办法和措施。例如在提升公共文化服务方面，认为对于文化广场和设备的缺失不重要，只要开展活动就可以，在建设“十个一标准”上不细、不严。

（二）从行动方面剖析，监管力度不深。虽然能够坚持“管行业必须管安全”、“管业务必须管安全”的工作宗旨，但落实不够深入。例如在日常安全监管中，只对部分娱乐场所进行检查，全覆盖检查不够深入。

（三）从能力方面剖析，创新意识不强。面对新情况新问题时，有时思考、顾虑的方面太多，缺少了开拓创新的勇气和攻城拔寨的决心，致使一些工作成效还不够明显、业绩不够突出。例如在景区开放利用上，常认为我区位置偏、资源少，已有3A级评定的景区和省级乡村示范点，保持常态就可以，创新力缺乏。

四、今后努力方向及整改目标

（一）提升公共文化服务能力方面。完善文化馆、文化活动室、活动中心建设，在提升镇（街道）、村（社区）文化设施服务效能上做文章，对文化广场缺少、面积过小，器材短缺等问题进行建设、补充，督促基层文化设施提升改造，继续提升公共文化服务能力，为镇及街道配备部分文化活动器材，强化文化配套设施。

（二）加强行业监管方面。组织最强的工作力量，采取最有力的工作举措，执行最严格的工作要求，对文化场所、旅游景区开展不定期自主检查和定期联合检查，建立健全防控工作机制，督促文化旅游企业严格落实疫情防控及安全生产各项要求，确保我区文旅市场安全有序发展。
（三）争创一流特色旅游方面。加大“宝山一日游”等旅游产品推广力度，将酿清谷旅游度假区、绿萍山庄、景点进行串连，组织开展“宝山一日游”活动，加大宝山宣传力度，扩大宝山知名度，推动一批具有浓郁宝山特色的文旅产品，进一步推动文化和旅游融合。

